
 

平成２３年度第１回東郷町図書館協議会会議録 

 

１ 開催日時  平成２３年７月２２日（金）午後 13 時 30 分～15 時 00 分まで 

２ 開催場所  東郷町役場 2階第 3会議室 

３ 出席した委員   

  水野、杉原、柘植、石川、野々山、奥村、近藤 

４ 出席した事務局 

  教育長、教育部長、図書館長、係長 

５ 傍聴者   なし 

６ 会議内容 

 ⑴ 辞令交付 

 ⑵ あいさつ 

 ⑶ 委員長選出 

 ⑷ 議題 

  ア 平成２２年度図書館事業実績報告について 

  イ 平成２３年度図書館事業計画について 

  ウ 図書館の運営方針について 

  エ 開館時間延長について 

 ⑸ その他 

７ 会議記録 

  別添のとおり 

 

 

 

 

 

 

 



会議の内容 

１ 辞令交付 

  前任の残任期間対象者のみ各席にあらかじめ配布により交付とする。 

２ 自己紹介 

３ あいさつ   

  教育長 こんにちは。ご存知のとおり東郷町の図書館は昭和の香りのする図書館で

ございます。それなりの味もございますが、近隣には規模の大きい新しい

デラックスな図書館ができております。本の数がすべてではございません

けれども、より町民の皆さまに有効に使っていただくためには皆さまのお

力添えをちょうだいしたい次第でございます。よろしくお願いいたします。 

 

４ 委員長選任とあいさつ 

副委員長の推薦により委員長選任し、委員全員の異議なしで委員長決定。 

 

事務局  ありがとうございました。本日は、東郷町立図書館規則第６条第２項によ

り委員半数以上の出席がありますので、この会議は成立いたします。それ

ではここからの進行につきましては委員長にお願いしたいと思います。よ

ろしくお願いします。 

 

５ 議題 

【議題１】平成２２年度図書館事業実績報告について 

事務局より説明 

 

 委 員  時間延長について、金曜日に一時間延長はどのような傾向なのか 

 

 事務局  時間延長については後ほどの議題にあげてございますが、最近の傾向とし

ては、夏休みなどは利用も多いが、冬場など日が短くなると夕方は利用は

少ないので時期について検討の必要があると考えています。 

 

委 員  今年は、節電ということもあり、図書館の利用が増えるのではないか。他

の公の施設は利用者が多くなっていると聞いている。図書館に足を向けて

もらえるのではと思う。 

 

 事務局  また、議題の４ではっきり意向をお聞きしたいと思います。 

 

 委 員  図書の修理の修理講習をおこなっているが、その後修理のボランティアに



なる人はいるのか 

 

 事務局  図書修理を定期的にやっていただける人は現在 1名。昨年度図書修理講習

会でぜひボランティアをやりたいという人はいた。今年度 5月にも 1回講

習会をおこなった。定期的に修理講習会をやっていくことによりボランテ

ィアにもつなげれればと考えています。 

 

 委 員  不明本はいつまでのものか。 

 

 事務局  22年度の11月から23年5月までのものです。蔵書点検は年1回行います。

昨年度は 10 月に図書館のシステム改修があったため、10 月に行ったが、

10 月は読書月間のため、閉館にするのは望ましくないため、今年度は 5月

に行ないました。 

 

 委 員  年に 1回ではなく、数回やってはどうか 

 

 事務局  蔵書点検の間は図書館を閉館にしなくてはいけない。休み期間が多くなる

と、借りたい人は借りられない。もちろん、蔵書点検 2週間前より 1カ月

10 冊借りられるようにはするが、本を読みたい人には何回もやるのはサー

ビス低下につながる。 

 

 委 員  休みを設けなくてはいけないのか。 

 

 事務局  すべての本をチェックするため１０日間休みにするため、年 1回でやって

いる。 

 

 委 員  何回もやって（休みになると）利用者からは苦情がでる。 

 

 教育長  要するに、昨年の蔵書点検から今年度の蔵書点検までの間の（不明の）数

ということ。22 年度までは毎年 10 月に蔵書点検を行っていたので、22 年

度までは、1年間の数ということだが、23 年度については 5月に蔵書点検

を行ったので、23 年度については約 7カ月分の数ということ。 

 

 事務局  今後は 5月に（蔵書点検を）やる予定です。まだ、磁気テープを蔵書すべ

てに貼っておらず、今のところ 2万冊しか貼っていないが、不明本は 40 冊

になった。 

      玄関に盗難防止装置が設置してあるので、それだけでも効果はあるとおも



われます。 

 

 委員長  他はありませんか。なければ、採決に入ります。「22 年度図書館事業実績

報告について」ご承認いただければ、拍手をお願いします。 

 

 委 員  拍手 

 

委員長  ありがとうございます。それでは、ご異議なしと認め、議題１は承認され

ました。 

 

【議題２】平成２３年度図書館事業計画について 

事務局より説明 

   

 委員長  23 年度の計画案についてですが、時代のニーズにあったものを取り入れな

がら計画案を立てていただきました。皆さま詳細な部分でお尋ねしたい点

はございますか？ 

それでは、ご異議なしということで、平成 23 年度図書館事業計画案をご承

認いだだけますでしょうか。 

 

 委 員  拍手 

 

委員長  ありがとうございます。それでは、ご異議なしと認め、議題２は承認され

ました。 

 

【議題３】図書館の運営方針について 

 事務局より説明 

 

委員長  23 年度の図書館の運営方針についてなにかご質問ありますか？ 

  

委 員  町民でありながら、金曜日に 1時間延長しているのは、全然知らなかった。

知らないが故に入館者数が少ないのでは。仮に知っていても、勤めている

人にとっては、６時では利用しにくい。8時 9時までやってくれると増える

のではないかという見方もできる。5時に仕事が終わっても、６時までに足

を運ぶことは難しい。検討も必要だが、町の意向もあるだろうが入館者数

を増やそうと思うならその方針（試行延長の取りやめ）がいいのか。 

 

 委員長  要望ということであれですが・・・。実際に図書館が 1時間延長している



ということを広報でお知らせはしていても、載ってはいても全てに周知徹

底されているかというとそういう部分では難しいのではないか。ＰＲもし

っかりやってほしい。 

 

事務局  時間延長については、次の議題であがるのですが、延長については今まで

に検討を重ねてきたが、いつまでも不振ということなので今年度 9月に打

ち切り来年から夏場だけと考えております。 

 

委員長  次の議題でもありますので、こういう方向でやってみて又その結果検討と

いうことを含めましてご承認いただけましたら拍手をお願いします。 

 

 委 員  拍手 

 

委員長  それでは「23 年度図書館の運営方針について」は承認されました。 

 

【議題４】開館時間延長について 

 事務局 説明 

 

委員長  時間延長について昨年度の図書館協議会で提案された内容について検証し

てもらいその結果にもとづいて今年度は一応一区切りということで、対応

していきたいということですが、これについてご意見を聞きたいと思いま

す。 

 

委 員  近隣の図書館の延長の様子など教えてください。 

 

事務局  日進市は平日 8時までです。朝は 9時半の開館です。土日祝日は 5時まで

です。長久手町も平日は朝 9時から 7時までです。土日祝日は 5時までで

す。みよし市は朝９時から 5時までです。夏休み期間だけ午後 6時までで

す。豊明市は朝 9時から 5時までで、木曜日は 7時までです。 

 

 委員長  他はありませんか。 

 

 委 員  朝の 9時からの人数なんですが、いつも同じ人ということはありません

か？ 

 

 事務局  毎日見える方はいますがそんなにはいません一人、二人はいますが。 

 委 員  今までに何回か時間延長の議題はあり、いろんなところへ視察されたりと



やってきたので、そろそろ結論を出す時期だとはおもっていた。夏場は子

ども達がよく図書館へ来るし親も図書館へ行きなさいというだろう。しか

し、冬場は 5時でも図書館には人はほとんどいない時もある。利用者はも

うすでに、図書館は 5時までというのが刷り込まれているのでは。 

 

 事務局  確かに金曜日に来館者に対して今日は 6時までですといっても、5時には

帰ってしまう。 

 

 委 員  利用者は頭に 5時までというものが頭に入っていて、公共施設は 5時に閉

まるとおもってしまう。金曜日はいいんだよといわれても・・・。忘れて

しまったという時には開いてるということは便利だが。夏場だけでも時間

延長を考えていただきたい。 

 

 事務局  6 月から 8月までは 1時間延長を考えています。 

 

委 員  1 時間だけというのはちょっと・・・・。 

 

 事務局  その間は図書館奥にある特別閲覧室も図書館の施設なので同じ時間だけ利

用できます。 

 

 委 員  勉強するのに遠くの図書館までいかなくてもいい。 

 

委員長  いままでのもろもろの経緯がありますけれども。金曜日の一時間延長とい

うことは何か配慮を広報などをを通じてしていただけたら…。広報には図

書館のページがあるけれども図書の紹介だけでなくそういった内容をいれ

ていただき、みんなで図書館に行こうということをしていただきたい。 

私が聞いた話で、ある町で図書館の前に意図的に引っ越ししてきた親子が

いた。夕食後に子どもと図書館に行きたいと。子どもと一緒に絵本を借り

たいと。そういう事をふくめると 6時は少し早いのでは。 

町民会館の開館時間が水曜日と金曜日が 9時までというならその時間に合

わせることも考慮してほしい。 

 

委 員  延長について職員 2名、臨時職員 7名で全部で 9名いるわけだが、シフト

を変えながら 8時なり 9時までやれる方法はないのか。 

 

 事務局  臨時職員については現在9時から4時までの勤務と10時から5時までの人

といる。時間延長については 5時までの勤務者が 1時間時間延長を対応し



ている。臨時職員は主婦が多いため 8時や 9時の時間外は難しい。6月か

ら 8月までの金曜日は７時までの２時間なら対応が可能かと思われます。 

 

 委 員  近隣市町がある程度時間延長をしているのに、東郷町だけが金曜日 6時ま

でというのはさみしい感じがする。 

 

事務局  東郷町の住民の行動を 1年間みてきた限りでは 5時になったら家に帰ると

いう方が多いです。 

 

 委 員  逆に 5時 6時だから少ないかもしれない。それが 8時までやる 9時までや

るとなると増えるかもしれない。 

 

 事務局  勤めている方が来るかもしれませんが、それを補う夜間対応のみの臨時職

員を雇っても窓口だけでなく、臨時職員とのコミュニケーションを求めて

いる利用者が多いので夜間対応の臨時職員を雇ってうまくやっていけるか

どうか。 

 

 委 員  アンケートをとってみればどうか 

 

 事務局  アンケートもいろいろやってきましたが、果たして勤めている人がここま

できてくれるか疑問です。 

 

 委 員  学生さんがもう少し来るとか。7時くらいとか。 

 

 事務局  勉強には沢山来ていただけます。 

 

 委 員  学校の図書館が閉まってしまうからその後くるかもしれない。ここの図書

館は穴場である。特別閲覧室は絶対座れるから。学習室は場所取り状態で

ある。 

日進市立図書館に見学に行った時、学習室は広く取ったと聞いている。未

来のことを願って図書館で沢山勉強してもらいたいと聞いた。 

やっぱり図書館に足を運ぶというのも学生のうちにある。特別閲覧室が一

杯の時はテスト前なんだとわかる。夏場はせめて 7時くらいまで開いてい

るといい。図書館にうろうろする人数はすくなくても。高校生くらいは特

別閲覧室は多い。 

 

 事務局  高校生は図書を借りることは少ないが。図書館で調べ物をするときは一旦



貸し出しし、特別閲覧室で調べてもらえれば、そういった学習する利用者

も考慮し 6月から 8月は７時まででどうでしょう。 

 

 委 員  夏は 6時はまだ明るいし。学校の部活は？ 

 

 委 員  部活は 6時までです。それから家へかえれば 7時くらいでしょう。 

 

 委員長  夏の延長というのはいいでしょう。集中して勉強するには図書館へという

ＰＲも必要。 

延長についてはいろいろご意見をいただきましたが今年度については 9月

までという方向で。もう少し周知徹底というかＰＲしていただいてアンケ

ートなどをとっていただくと町民の方がどのように考えているかわかると

思います。やはり方向性としては図書館に足を運んでほしいといこと。 

今年度延長時間については事務局は今までの経緯のことを考慮した結果と

思われますので少し今までの取り組みと角度を変えてやってみて先へ繋げ

るような方向でやっていただきたい。議題４「開館時間延長について」ご

承認いただけますでしょうか。 

   

 委 員  2 時間延長ということか 

 

事務局  みなさん 2時間延長がいいということであれば。 

 

 委員長  ここで、1時間延長ということだが、ここで他の意見があればそのように

なるのか？ 

 

事務局  みなさんが 2時間が良いということであればそうします。 

いまの職員 2名と臨時職員 1日 4名の勤務という体制の中では夜間延長は

きびしいので、できたら 6月から 8月のみの金曜日の延長 2時間というこ

とでお願いしたいです。 

 

 委 員  今年度については今までのことがあるので９月までは 1 時間ということで、

来年度 24 年度は 6月から 8月の金曜日の 2時間延長ということで、この提

案でよいかと。 

 

 委員長  予算的なことも考慮しこのような提案をだされたということですから。 

今、委員の方からのご意見もありました。それも予算を確保しないとやれ

ないし、要望として検討事項としておきながら時間延長、今年度裏付けの



予算もあり 1時間延長 9月までということで。 

要望としてはもっと延長のＰＲをしてもらい、図書館に足を運んでいただ

くような方向性で働きかけをしてもらいたいということを付け加えさせて

いただいて、今年度の開館時間延長についてご承認いただけますでしょう

か 

 

委 員  拍手 

 

委員長  開館時間延長については、承認いただきました。 

      以上をもちまして全ての議題の審議を終了いたしました。ありがとうござ

いました。 

 

事務局  それでは、続きまして次第４「その他」について、本日の議題以外に何か

ご意見等ございましたらお聞かせください。よろしいでしょうか 

 

委 員  次回の協議会の日程は 

 

事務局  まだ未定です。また開催日近くなりましたらお知らせします。 

      他はありますか。なければ、事務局からのお知らせをいたします。 

      ８月６日（土）に、いこまい館の多目的室で「夏のお楽しみ会」を開催し

ますので、よろしくお願いいたします。 

      これにて、平成２３年度第１回図書館協議会を終わります。 

ありがとうございました。 

 

 

 


